EGZAMIN MATURALNY
Z. MATEMATYKI

Arkusz préobny nr 3
POZIOM ROZSZERZONY

Instrukcja dla zdajacego

L

2.
3.

S

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania
1-17).

Rozwigzania zadan wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.
Pamigtaj, Zze pominigcie argumentacji lub istotnych obliczen
w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowaé, ze za to
rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby punktow.

Pisz czytelnie 1 uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym tu-
szem lub atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzysta¢ z zestawu wzoréw matematycznych, cyrkla i li-
nijki oraz kalkulatora prostego.

Czas pracy:
180 minut

Liczba punktéow
do uzyskania: 50
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Egzamin maturalny z matematyki nr 3
Arkusz prébny. Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-1)

Punkty 4(-2, 4) oraz B(-1, 3) naleza do wykresu funkcji f(x) = %, gdziex € R oraz a > 0,
b # 0. Wynika stad, ze:
27

Aa-b=3 B.a-b=—
16

Zadanie 2. (0-1)

Obrazem wektora AB w jednoktadnosci o $rodku w punkcie O i skali & =-2 jest wektor 4'B’.
Wskaz zdanie prawdziwe.

A. wektory AB i A'B’ s3 przeciwne B. |jfB| =i 0= Iﬁ;

C. |44 =2 - |04 D. \§§| = 3.|0B]

Zadanie 3. (0-1)

: T, .
Liczba cos i jest rowna:

A. B.

Zadanie 4. (0-1)
Dla pewnej warto$ci parametru a funkcja f okreslona wzorem
a-—|x- 3| dla x e (-, -1)
/(%)=

%(x2+2ax—l) dla x (-1, + o)

jest ciggla w punkcie x, = 1. Wtedy a jest liczba:
A. pierwszg B. ztozong
C. calkowitg ujemna D. nalezgca do przedziatu (0, 2).

Zadanie 5. (0-1)

/()
/()

Funkcja fjest okreslona wzorem f(x) = 2x> — x%, gdzie x € R. Funkcja g(x) = przyjmuje
wartos¢ rowng —1 wtedy i tylko wtedy, gdy:

A. x € (-0, 0) U (2, +0) B. x € (2, +x0)

C. xe(—0,0u(0,2) D. x (0, 2)
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Egzamin maturalny z matematyki nr 3 3
Arkusz probny. Poziom rozszerzony

Zadanie 6. (0-2)
Suma wszystkich wyrazoéw nieskoficzonego ciagu geometrycznego o ilorazie ¢ = ?3 jest row-

na 372(\/5 + I). Oblicz szésty wyraz tego ciggu. Zakoduj wynik, podajac cyfre dziesigtek,
cyfre jednosci i pierwsza cyfre po przecinku przyblizenia dziesi¢tnego otrzymanej liczby z do-

ktadnoscig do 0,1. Dj]

,,,,,,,,,

Zadanie 7. (0-2)

a =
Ciag (a ) jest zdefiniowany w nastepujacy sposob: <
()] =i Yoyl {Mza +0,15, n=21ineN.

Oblicz sume wszystkich kolejnych wyrazow ciagu (a,), od wyrazu a,, do wyrazu a,, wigcznie.
Zakoduj wynik, podajac cyfre jednosci i dwie cyfry po przecmku rozwml@ma dz1631@tnego

otrzymanej sumy. [Dj
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4 Egzamin maturalny z matematvki nr 3
Arkusz prébny. Poziom rozszerzony

Zadanie 8. (0-2)

Przekrdj czworoscianu foremnego plaszczyzng przechodzacy przez wysokosé podstawy
1 wierzchotek bryly jest tréjkatem rownoramiennym. Oblicz sinus kata utworzonego przez ra-
miona tego trojkata. Zakoduj wynik, podajac trzy kolejne cyfry po przecinku przyblizenia dzie-
sigtnego otrzymanej liczby z doktadnoscia do 0,001. =

Zadanie 9. (0-3)

W trojkacie ABC poprowadzono dwusieczne AD (D e BC) oraz CE (E € AB) katéw CAB
1 ACB. Dwusieczne te przecigly sie w punkcie P. Wykaz, ze jesli na czworokacie PEBD mozna
opisac okrag, to [<<PAC| + |<ACP| = 60°.
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Egzamin maturalny z matematyki nr 3
Arkusz prébny. Poziom rozszerzony

Zadanie 10. (0-3)

Na rysunku obok dany jest wykres funk-
cji y = f(x), ktorej dziedzing jest zbior
D = (-4, 2). W tym samym uktadzie wspot-
rz¢dnych narysuj wykres funkcji y = g(x),

gdzie g(x) = f (%} Nastepnie podaj wzor

funkceji g bez uzycia symbolu funkcji 7, wraz

z dziedzing.
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0 Egzamin maturalny z matematvki nr 3
Arkusz probny. Poziom rozszerzony

Zadanie 11. (0-3)

Wysoko$¢ stozka jest rowna 2+/55. Powierzehnia boczna stozka po rozwinigciu na ptaszczyzne
jest wycinkiem kota o kacie srodkowym a. Wiedzac, Ze pole tego wycinka jest rowne 967,
oblicz miar¢ a.
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Egzamin maturalny z matematvki nr 3 7
Arkusz prébny. Poziom rozszerzony

Zadanie 12. (0-4)

Udowodnij, ze dla kazdej liczby rzeczywistej x prawdziwa jest nierdéwnogé
xP =23 - 2x2+9>0.

Oficyna Edukacyjna * Krzysztof Pazdro 3
VI



Egzamin maturalny z matematyki ny 3
Arkusz prébny. Poziom rozszerzony

Zadanie 13. (04)

Udowodnij, ze jeslia € (0, 1), b € (0, 1) oraz log,a-log, b =4,t0a-b < %
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Egzamin maturalny z matematvki nr 3 9
Arkusz probny. Poziom rozszerzony

Zadanie 14. (0-5)

Z liczb nalezacych do zbioru X = {1, 2, 3, ..., n}, gdzie n > 3 i n € N, tworzymy wszystkie trdj-
wyrazowe ciagi. Prawdopodobiefistwo utworzenia ciagu rosnacego lub ciggu malejacego jest
rowne 0,285, Oblicz n.
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Egzamin maturalny z matematyki nr 3
Arkusz prabny. Poziom rozszerzony

Zadanie 15. (0-5)

Wyznacz wszystkie wartosci parametru %, dla ktérych dwa rozne rozwigzania rownania
x> =2 (k—3)x—k+ 3 =0naleza do przedziatu (-2, 0).
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Egzamin maturalny z matematyki nr 3 11
Arkusz probny. Poziom rozszerzony

Zadanie 16. (0-5)

W trojkacie rownoramiennym ABC podstawa AB zawiera sic w prostej k1 x—y—15=0, za$
rami¢ BC zawiera sig w prostej /: x +2y— 12 =0. Punkt P(2, —1) nalezy do ramienia 4C. Oblicz
wysokos¢ tego trojkata poprowadzong na podstawe AB.
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12 Egzamin maturalny z matematyki nr 3
Arkusz prébny. Poziom rozszerzony

Zadanie 17. (0-7)

Rozwazamy zbiér wszystkich trapezow rownoramiennych o przekatnej dtugosci104/6. Wyznacz
sume dtugosci podstaw tego trapezu, ktérego pole jest najwieksze. Jaka wartoéé ma to pole?

{
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